

一座座学校投用 一项项改扩建工程竣工

南安加快优化教育布局提升群众获得感

■本报记者 林超连
通讯员 苏俊贤 文/图

“要坚定不移补齐短板，扩大优质教育资源供给，发展公平而有质量的教育。”在全面提升教育质量三年行动中，提升群众的教育获得感，始终是南安市委、市政府的核心目标。

都说教育是最大的民生工程，为发展公平而有质量的教育，南安一直没停下探索的脚步。三年来，为推进教育均衡发展，提升教育教学质量，南安进一步完善教育布局规划，不断加大教育基础设施投入力度，从扩大教育资源供给、实施义务教育扩容增量、全面改善薄弱学校办学条件等出发，加快教育项目建设，补齐教育事业短板。

扩容增量 提高教育获得感

轻灵的校门背倚蓝天，走进校园拾级而上，明亮的教室里稚童咿呀诵读声不绝于耳，不远处芳草萋萋的运动场上，少年的梦想在汗水挥洒中萌芽……

这是在南安中心城区，市委市政府大手笔规划建设的南安市第五小学。2019年9月，第五小学正式投用。清新雅致的校园环境、优质的师资配备、可容纳1700名学生的就学容量，让周边金街社区、新华社区的市民笑逐颜开。

“我家女儿去年刚好上一年级，赶上五小正式开学。要说这学校哪点好？一是离家近，送孩子就过个马路多一点的距离；二是环境好，孩子每天都说想到学校和同学们一起玩儿。”家住中骏四季家园的市民林先生表示。

寸土寸金之地，不做他用，只为满足人们对优质教育的更多需求。第五小学的投建，是三年来市委市政府在教育基础设施建设上大投入的一个缩影。

走进南安各小学校园，楼宇巍峨，巍然耸立，绿意盎然，景致如画；而在各高中校园内，现代化的物理、化学、生物实验室和探究实验室、班班通、录播教室、智慧教室和云桌面等先进的教育教学设施，为广大学子提供了优质高效的学习环境。塑胶田径场、灯光球场、健身处，更为学子们提供锻炼、休闲的好去处。

从幼儿园到高中，一座座漂亮的教学楼如雨后春笋般涌现，一项项改扩建工程先后竣工，焕然一新的校园筑起一道道亮丽的风景线。这是人民对优质教育的向往，也是党委政府的奋斗目标。

全面提升教育质量三年行动成果系列报道



第五小学。

中心城区是教育资源整合提升的重点，更是难点。每一年，市委市政府都将中心城区教育资源整合提升项目列为重点建设项目，成立中心城区教育资源整合提升项目建设指挥部，抽调专人具体负责每一个建设项目，切实强化组织领导，确保项目建设有力有序有效推进。

除此之外，南安还加大公办幼儿园建设力度，提升学前教育供给，推进中小学校舍安全项目建设，全力确保校舍安全，实现义务教育扩容增量。

三年来，市财政对教育投入逐年递增，新建、改扩建公办幼儿园13所，小学29所，中学3所，新增中小学、幼儿园学位22150个。

大资金、大投入极大推动了教育基础设施的大提升、大改善。市委、市政府紧盯中心城区学位紧张现状，积极整合中心城区教育资源，目前中心城区小学已规划建设至第十三小学、幼儿园规划建设至第六幼儿园，中心城区教育“硬实力”得到大幅度提升。

全面改薄 提升办学条件

今年9月份，南安市龙门小学的同学们将搬进崭新的教学楼里开始新一年的学习生活。看着红白相间的新教学楼，不少带孩子到校报名的家长们喜上眉梢。

龙门小学校长李碧芬介绍，新教学楼被列入2019年福建省为民办实事项目，包括基建工程和添置内部教学设备，总投资900多万元，其中省级补助资金504万元。

“新教学楼总建筑面积约3600平方米，极大改善了学校的办学条件。”李碧芬介绍道。

应对校舍老化、办学条件差等问题，三年来，南安扎实推进“全面改薄”工作，努力改善薄弱学校办学条件，突破教育资源“瓶颈”。

2017—2020年，南安投入663万元扶持华美中学等74所学校建设学生宿舍热水系统；投入3000万元扶持柳城中学等155所学校教学仪器设备采购；投入370万元为农村薄弱学校全面添置开水设施，为寄宿制学校添置学生用床，确保所有学校办学条件达到20条底线要求。

每年，南安都会将教育项目纳入政府年度为民办实事项目，2017年安排1971万元建设学校紧急报警装置等7个教育实事项目；2018年安排1068万元建设中小学、幼儿园膳食卫生改造工程等6个教育实事项目；2019年安排1348万元实施各级校园足球特色校改造建设等7个教育实事项目；2020年安排2233万元建设学校智能门禁安防系统等8个教育实事项目。

三年来，南安注重“抬高底部”，办好“末端教育”，高质量完成“全面改薄”工作。在此基础上，全市中小学、幼儿园实现“班班通”全覆盖。

同时，南安还积极引进社会力量，高位嫁接、多元办学，昌财学村正式启用，并与首都师范大学签约合作办学，与北大新世纪合作创办的南安博雅公学滨海实验学校落户水头，合作办学的“南安新样板”雏形渐展。

近年来，南安市委、市政府对教育工作高度重视，坚持把优先发展教育事业作为推动南安各项事业发展的先手棋，以制定出台政策文件为牵引，加紧推进顶层设计，不断使教育同南安各项事业发展要求相适应、同人民群众期待相契合、同南安的经济发展地位相匹配。

其中，《南安市“十三五”教育事业发展专项规划》提出两个阶段性目标：到2017年，全面普及学前三年教育，推进义务教育优质均衡，全面普及高中阶段教育，基本建成现代职业教育体系，顺利推进创建“教育强市”；到2020年，教育结构和学校布局更加合理，各类教育更加协调健康发展，终身教育体系更加完备，力争基本实现教育现代化，基本形成学习型社会，进入教育强市和人力资源强市行列。

而《南安市中心城区教育资源2015—2020年整合提升工作方案》则规划用5年时间，在中心城区改建、扩建、新建一批高规格高标准的学校，这些项目，有力地补齐了南安的教育短板。

教育大潮中百舸竞渡，改革涛声里设计为先。当下，南安启动2020—2035年南安市教育布局专项规划编制工作，并成立专项规划编制领导小组，针对城镇化进程、全面二孩政策实施带来的生源变化做好相关规划编制，相信这样一份规划，一定能为南安向“教育强市”蜕变打下坚实的地基。

记者手记

优化布局 仍需顶层设计发力

教育资讯

《习近平在福建》采访实录宣讲走进南安市教育局

本报讯（记者 林超连 通讯员 李莉）近日，《习近平在福建》系列采访实录宣讲活动走进南安市教育局，活动邀请闽南科技学院讲师黄鑫进行宣讲。

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，充分展现习近平总书记在福建工作期间的创新理念与重大实践，引导广大党员从理论源头和实践起点深入领会习近平总书记一以贯之的高尚政治理想、深厚为民情怀、强烈责任担当、务实工作作风，近期，南安市教育局持续掀起《习近平在福建》系列采访实录学习宣讲热潮。

宣讲在南安教育系统广大党员干部群众中营造出浓厚的学习氛围，推动南安市教育系统党员干部传承好、贯彻好、落实好总书记在闽工作时创造的宝贵思想财富、精神财富和实践成果。

南安职专

通过省示范性现代职业院校建设终期评估验收

本报讯（记者 林超连 通讯员 郑凤玲）日前，南安职专以优异的成绩通过“福建省示范性现代职业院校建设工程”终期评估验收。

南安职业中专学校是国家级重点职校、国家中职改革发展示范学校，省示范性现代职业院校A类培育学校。学校构建“1248”治理体系，形成“258”产教协同育人办学机制；深化基于“一包三表”项目导向教学模式改革并获省教学成果奖，形成“6421”教师培养模式；实践“快乐德育”模式。学校连续11年参加全国职业院校技能大赛，获一等奖3次。

示范建设结硕果，双高建设再启航。南安职专校长林晓丹表示，“示范建设”让学校搭上了快速发展的列车，这将进一步夯实学校基础建设，完善学校实习实训设施，丰富校园文化和内涵建设，助推学校实现了跨越式发展，实现了学校从站起来、大起来到强起来的美丽蜕变，助力“双高建设”启航。

致公党南安市第四支部开展金秋助学

本报讯（记者 林超连）8月31日，致公党南安市第四（洪濑）支部在洪濑镇侨联大厦举行金秋助学仪式。

仪式采用座谈的形式举行，与会的领导、党员和受助的学生分别做了简短的发言。据了解，本次助学活动得到了爱心人士黄和鸽、卓美华、薛优俪和支部党员张诗杰的大力支持。向1位今年考取大学的品学兼优的贫困生和3位去年受资助的贫困生分别发放助学金，共计2万元。仪式上，受助的学生也纷纷表示要认真学习，将来回馈社会报效祖国。

正衣冠 拜师礼 大成小学新生开学仪式很特别

本报讯（记者 林超连）9月2日上午，一场别开生面的“开笔礼”在康美大成小学的孔子文化园举行。这场意义非凡的“开笔礼”，给刚刚走进校园、踏上求学之路的小小学子们上了生动的“第一课”，孩子们怀揣着对中华传统文化的敬畏之心，以最雅正的形式体验尊师崇礼的启蒙教育。

“冠必正，纽必结，衣贵洁，不贵华。”在主持人的带领下，孩子们开始“正衣冠”，他们一起捋头发，整衣领，顺衣袖，拉直自己的衣角。

启蒙老师用红色的朱砂在学子们的额头正中点上红痣，寓意开启智慧，从此眼明心亮，勤奋读书。同时也寄托了老师对孩子们的美好愿望。希望孩子们从此能好好读书，成为一个有智慧的人。

“弟子规，圣人训。首孝悌，次谨信。泛爱众，而亲仁。有余力，则学文。”琅琅的诵读声响彻校园，久久回荡……童音虽稚嫩，道理却深远。在老师的带领下，一年级的孩子们朗诵《弟子规》。尊师孝亲、仁爱处世的中华传统文化精髓，上好孩子们的人生第一课。

接着，孩子们在老师的带领下向孔子像行礼。“人字开笔”环节，在一年级老师的带领下，一年级新生写出了简单而意义深远的“人”字，寓意着在人生的启蒙阶段，学会做人是最为重要的。

大成小学校长苏国平表示，本次活动，旨在让孩子们在庄严的仪式中领略中华民族传统的勤学苦习、尊师孝亲、仁爱处世等文化精髓，把上学求知看成一个神圣的使命，增强了学习兴趣，进而从小树立正确的人生观、世界观和价值观。

把生活常识融入物理教学 拿下省说课大赛一等奖 南安实验中学有个“哆啦A福”

■本报记者 林超连 黄奕群 文/图

“同学们，你们在生活中有没有发现，当你碰倒电风扇，风扇会自动断电了。这种倾倒装置是什么原理？今天，老师带你们去瞧瞧。”近日，在南安实验中学初三年的一堂物理课上，同学们带着一脸好奇，全神贯注地盯着讲台上的陈开福老师。

在实验中学，陈开福的物理课是很多学生最喜欢的课堂。这个习惯于将生活常识融入教学的物理教师，课堂上经常能像变戏法似的拿出各种生活中的小家电，为此陈开福也被同学们戏称为“哆啦A福”。

前不久，陈开福设计的物理实验凭借创新，拿下了福建省中小学实验教学说课大赛初中物理组的一等奖，并被推荐参加第八届全国中小学实验教学说课活动。

斩获省赛一等奖 将参与国赛角逐

从2004年毕业至今，陈开福一直坚守着他热爱的讲台，而这16年的教师生涯，他也成长为一名教学业务娴熟、教学成绩突出的物理教师。

今年8月份，泉州开展中小学实验教学说课大赛。2019年曾在南安教师技能大赛的说题大赛中获得第一名的陈开福，被委以重任，代表南安参赛。

时间紧迫，陈开福在确定了实验主题后，很快就开始了实验的设置。在定下“通电导体在磁场中受到力的



正在调试实验设备的陈开福老师。

作用”这一实验主题后，前前后后把自已关在学校的实验室里近10天时间。

而他“捣鼓”出来的实验装置也颇为有趣。除了一些常规的电器元件来自实验室，实验主体装置是家中随处可见的水果盘，还有一些小配件是找自己小孩从电子百拼里“借来”的，外观包装则是自己花钱买了些包装纸自给自足搞定的。接通电源，系着红色小旗的绳子由于受到电磁场的作用，不断旋转。

创新教学 他的物理课人人都爱听

“有趣”是大多数同学对陈开福物理课堂的评价。这个看着年轻，却有着10多年教龄的物理老师，平常在生活当中就非常喜欢做试验，家里的瓶

瓶罐罐都是他的实验器材。

而他也将生活中一些物理现象，融入他的教学当中，让原本略显枯燥的物理课，充满了新鲜感。

在陈开福的班级里，同学们给他取了一个“哆啦A福”的外号。原来，在去年的一堂练习卷讲解课上，陈开福讲解一连串的物理知识点时，不断地从看着不大的讲台下面，掏出电吹风、榨汁机、电风扇等家用电器，并用这些电器给学生们讲解起了物理知识。

“陈老师的讲台就好像哆啦A梦的神奇口袋一样，总能掏出各种道具，让我们一下子就理解物理知识的原理，所以我们每个人都喜欢他的课。”陈开福的学生晓炜说道。

在陈开福看来，给学生讲解一个生活中的小细节，或者展示一个简单明了的小装置，远比絮絮叨叨讲上10分钟原理来得有效果。“物理就是要让学生学会从生活实际出发，去掌握相关的知识。”为此，备好每一堂课，让课堂变得实用且有趣，是他做一个老师最大的目标。

即便在今年疫情网课期间，陈开福也利用投屏在直播中给学生们展示各种实验原理，让每一个学生的成绩不因网课而被落下。

都说兴趣是最好的老师，在陈开福的班级里，学生们对于物理都有着发自内心的喜爱。也正因如此，他所教学的班级物理成绩常年在学校甚至全市保持前列。